
‭Concelho Regional América do Norte‬

‭Ata da reunião de 7 de Novembro 2024‬

‭Ao sétimo dia do mês de novembro de dois mil e vinte quatro, pelas 19:30 horas (EST)‬
‭reuniu-se on-line pela Plataforma Google Meet, o Conselho Regional da América do‬
‭Norte (CRAN) do Conselho das Comunidades Portuguesas (CCP) sob a presidência do‬
‭Conselheiro Paulo A. Pereira (CAN) para dar cumprimento à seguinte ordem de‬
‭trabalhos:‬

‭1.‬ ‭Plenário do Conselho das Comunidades‬

‭2.‬ ‭Regulamento interno do CRAN‬

‭3.‬ ‭CRAN – Funcionamento (logotipo,redes sociais, website, newsletter)‬

‭4.‬ ‭Participação de todos‬

‭a.‬ ‭Razão porque foi candidato a Conselheiro e Responder a algumas‬
‭perguntas sobre o email do Sr. Bettencourt‬

‭5.‬ ‭Planeamento de Reuniões (online, presencial)‬

‭6.‬ ‭Plano de Ação‬

‭7.‬ ‭Propostas/Resoluções‬

‭8.‬ ‭Comunicados de Imprensa‬

‭9.‬ ‭Orçamento‬

‭10.‬‭Situações de Emergência‬

‭11.‬‭Outros Assuntos‬

‭A reunião contou com a participação de todos Conselheiro(a)s, Paulo A. Pereira‬
‭(Presidente), Carla Rodrigues Da Silva (Secretária), Daniel Loureiro, Kátia Caramujo,‬
‭Laurentino de Sousa Esteves, Mario (Frank) Ferreira, Manuel Viegas, Marcia Sousa,‬
‭Joao Correa, Paul Pereira & Manuel Bettencourt.‬

‭Ponto 1 (Plenário do CCP):‬ ‭Paulo Pereira (Presidente)‬‭abriu reunião apresentando os‬
‭seus pensamentos sobre o plenário, ele ficou muito impressionado com a qualidade e‬
‭experiência dos outros conselheiros. Paulo também referiu que há muito para aprender‬
‭e para o CRAN ter sucesso precisamos de trabalhar em conjunto, aprender uns com os‬
‭outros e prestar apoio quando é preciso.  Paul Pereira (USA) informou que, a Carla‬
‭Rodrigues Da Silva (USA) e ele participaram durante a última semana nas reuniões do‬
‭Conselho Consultivo da suas áreas consulares, onde falaram sobre a experiência do‬
‭plenário do CCP.  O Paul explicou que foi a sua primeira participação no plenário do‬
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‭CCP, e que ele estava lá para aprender, conhecer, e perceber melhor como funciona o‬
‭CCP para poder melhor empenhar o seu papel como conselheiro.  Ele achou‬
‭interessante que as preocupações com os serviços consulares sejam as mesmas pelo‬
‭mundo fora e não apenas na sua área consular. Marcia Sousa (USA) disse ao grupo‬
‭que como nova conselheira que se sentiu um pouco despreparada ao ir para o‬
‭plenário, que há muito para aprendermos. Ela também salientou que foi bom ver tantos‬
‭jovens conselheiros na CCP.  Daniel Loureiro (CAN) acrescentou que o atual CCP‬
‭vê-se unido e no sentido de trabalhar em conjunto em prol das nossas comunidades.‬
‭Ele adicionou que o CCP parece motivado, com novas ideias, e foi ótimo ver um CCP‬
‭com mais mulheres e jovens envolvidos.‬

‭O grupo teve a sugestão de propor que os plenários sejam dois por mandato.  Daniel‬
‭Loureiro (CAN) confirmou que essa ideia está no radar do Conselho Permanente (CP).‬

‭Ponto 2 (Regulamento interno do CRAN):‬ ‭Paulo Pereira‬‭(Presidente) informou que‬
‭podemos convidar a participar nas reuniões do CRAN, sem direito a voto, conforme o‬
‭Artigo 6, membros do Governo, Deputados, etc. Um assunto para pensar para reuniões‬
‭futuras.   Em referência ao Artigo 13, Empate na Votação, não está claramente definida‬
‭a maioria de votos.  Paulo Pereira (Presidente) sugeriu que o artigo fosse alterado para‬
‭esclarecer, John Correa (USA) fez moção para alterar o Artigo 13, para incluir por‬
‭maioria de votos, secundada por Paul A. Pereira (USA) e Laurentino Esteves (CAN), e‬
‭aprovada por unanimidade.‬

‭Ponto 3 (CRAN -Funcionamento):‬

‭Logotipo –‬‭Foi apresentado o logotipo para o CRAN,‬‭depois de alguma‬
‭discussão, Paul Pereria (USA) fez moção para aprovar o logotipo apresentado,‬
‭secundado por John Correa (USA). Logotipo aprovada por 9 a favor, 0 contra, e 1 voto‬
‭nulo.‬

‭Redes Socias –‬‭Foram criadas páginas do CRAN no Instagram,‬‭Facebook, X,‬
‭TikTok. Inicialmente, Paulo Pereira (Presidente) & Paul Pereira (USA) serão os‬
‭administradores das páginas. John Correa (USA) fez moção para aprovar o‬
‭administradores das páginas da redes sociais, secundada por Kátia Caramujo (CAN),‬
‭moção aprovada por 9 a favor, 0 contra, e 1 voto nulo‬‭.‬

‭Os temas da website e newsletter serão reagendados para a próxima Ordem de‬
‭Trabalhos.‬

‭Ponto 4 (Participação de Todos):‬ ‭Daniel Loureiro‬‭(CAN) relembrou que apesar de‬
‭todos os membros do CRAN não tiveram oportunidade para participar no Conselho‬
‭Permanente, ou nas comissões temáticas, haverá outras oportunidades para participar‬
‭e contribuir com ideias e discussões que acontecem ao nível.  O empenho mais‬
‭importante do conselheiro e ajudar a nossa comunidade e conselho regional, e não a‬
‭participação no Conselho Permanente ou fazer parte de uma temática. Todos nós‬
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‭precisamos sentir que fazemos parte do grupo, estarmos motivados e uma boa‬
‭experiência nesta jornada. Manuel Bettencourt (USA) dirigiu-se ao grupo e explicou a‬
‭sua razão de se candidatar a conselheiro e também nos falou sobre o seu círculo e‬
‭participação na sua comunidade. Ele sentiu-se excluído quando participou na reunião‬
‭da comissão temática da língua Portuguesa, onde lhe disseram que não se podia‬
‭sentar à mesa ou fazer qualquer comentário, unicamente podia observar.  Vários‬
‭membros do CRAN também sentiram que, como não faziam parte das Comissões‬
‭Temáticas, tiveram um tempo sem fazer nada durante o plenário.‬

‭Daniel Loureiro (CAN) para elaborar propostas de subseções para as comissões‬
‭temáticas para que todos membros do CRAN possam contribuir.‬

‭Manuel Bettencourt (USA) falou em propor um aumento de participantes para as‬
‭Comissões Temáticas.  Daniel Loureiro (CAN) mencionou que esta proposta seria um‬
‭pouco difícil porque envolve mudança de leis.  Um tema a voltar a discutir no futuro.‬

‭Ponto 5 (Planeamento de Reuniões):‬ ‭Paulo A. Pereira‬‭(Presidente) propôs reuniões‬
‭online mensais, na primeira quinta-feira de cada mês pelas 19:30 EST.‬

‭Paul Pereira (USA) fez moção para reuniões online mensais, secundada por Kátia‬
‭Caramujo (CAN), moção aprovada por 9 a favor, 0 contra, e 1 voto nulo.‬

‭Os temas da reunião presencial serão reagendados para a próxima Ordem de‬
‭Trabalhos.‬

‭Ponto 6 (Plano de Ação):‬

‭Paul Pereira (USA) fez moção para reagendar a discussão do plano de ação para a‬
‭próxima reunião, secundada por Frank Ferreira (USA), moção aprovada por 7 a favor, 0‬
‭contra, e 3 votos nulos.‬

‭O tema do plano de ação será reagendado para a próxima Ordem de Trabalhos.‬

‭Ponto 7 (Propostas/Resoluções):‬‭Frank Ferreira (USA)‬‭enviou 3 resoluções ao grupo‬
‭para discussão.‬

‭Resolução # 1:  (Agradecimento aos Conselheiros/as ao serviço do CCP)‬
‭Frank Ferreira (USA) propôs uma resolução para agradecer e reconhecer os‬
‭conselheiros/as antecessores pelo seu empenho como conselheiro/a e em fazer‬
‭avançar as necessidades das nossas comunidades.  A Resolução foi aprovada por 8 a‬
‭favor, 0 contra, e 2 abstenções.‬

‭Frank Ferreira (USA) para retificar a resolução e juntar os nomes de todos os‬
‭conselheiros da CRAN que apoiaram esta resolução.‬

‭Resolução # 2 (Manifestação de Apoio e Apelo à Comunidade Nos EUA‬
‭Para Completar o Inquérito Comunitário Nacional da PALCUS)‬‭Frank Ferreira‬
‭(USA) propôs um resolução para apelar a todos os cidadãos portugueses e‬
‭luso-americanos para que apoiem o esforço da PALCUS e preencher o breve inquérito.‬
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‭Apesar da iniciativa da PALCUS ser para os EUA, os membros do CRAN que‬
‭representam o Canadá, também apoiaram a resolução.  Moção para o CRAN apoiar o‬
‭inquérito da PALCUS,  secundada por Daniel Loureiro (CAN). A Resolução foi‬
‭aprovada por 8 a favor, 0 contra, e 2 votos nulos.‬

‭Frank Ferreira (USA) para retificar a resolução e juntar os nomes de todos os‬
‭conselheiros da CRAN que apoiaram esta resolução e enviar.‬

‭Resolução # 3 (Reforma do Papel do Conselheiro/a CCP)‬ ‭Frank Ferreira‬
‭(USA) enviou uma resolução sobre o tema de modernizar a CCP para melhor‬
‭responder às necessidades da diáspora portuguesa, incluindo o sistema eleitoral, mas‬
‭pediu para reagendar esta resolução para uma futura reunião do CRAN.‬

‭Ponto 8 (Comunicados de Impresa):‬‭Frank Ferreira (USA)‬‭partilhou dois‬
‭comunicados de imprensa que enviou em Outubro sobre acontecimentos na área‬
‭consular de Washington, DC.‬

‭Anúncio do Conselho Consultivo (25 Outubro 2024):‬ ‭Criação de um‬
‭Conselho Consultivo de Conselheiro (CCC) e os seus ilustres membros.‬

‭Para Que Todos Contem – Para que os Cidadãos Portugueses‬‭no‬
‭Estrangeiro Tenham Voz (28 Outubro 2024):‬ ‭Associação‬‭Também Somos‬
‭Portugueses (TSP) está a trabalhar para um maior e mais livre acesso a voto nas‬
‭eleições portuguesas, e precisa de 7500 assinaturas na sua petição para obrigar a uma‬
‭discussão na Assembleia da República Portuguesa.  O Comunicado de Imprensa pede‬
‭apoio a esta iniciativa.‬

‭Ponto 9 (Orçamento):‬

‭O tema do orçamento será reagendado para a próxima Ordem de Trabalhos.‬

‭Ponto 10 (Situações de Emergência):‬

‭O tema situações de emergência sera reagendado para a próxima Ordem de‬
‭Trabalhos.‬

‭Ponto 11 (Outros Assuntos):‬

‭Reunião de Secções Locais:‬ ‭Flávio Martins (Conselho‬‭Permanente,‬
‭Presidente) enviou um email sobre a reunião das seções locais em 2024.  O email‬
‭informava aos CCPs que podiam solicitar uma reunião ou ação local mais teria que‬
‭informar a DGACCP ate dia 05 de novembro.  Paulo A Pereira (CAN) confirmou que o‬
‭Canadá confirmou uma secção local.  Infelizmente os CCPs dos EUA não solicitaram a‬
‭secção local até ao dia 5 de novembro, não por culpa de ninguém, simplesmente pelo‬
‭curto prazo que foi enviado o pedido e falta de conhecimento do processo.  Marcia‬
‭Sousa (USA) para enviar um email a DGACCP e ao Flávio Martins (Presidente,‬
‭Conselho Permanente) a explicar a pequena falha em não responder ao email até a‬
‭prazo devido às eleições presidenciais estar acontecer no curto prazer de responder ao‬
‭email.‬
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‭Sem mais assuntos para discutir nesta reunião, o Presidente do CRAN, Paulo A‬
‭Pereira (CAN) deu esta reunião por encerrada às 21 horas e 58 minutos.‬

‭______________________________‬

‭Paulo Pereira (Presidente)‬

‭______________________________‬

‭Carla Rodrigues da Silva (Secretária)‬

‭7 de novembro de 2024‬
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